# 迎难而上推动经济持续回升向好

# -专业人士解读当前经济形势和政策举措



今年以来,国民经济持续恢复、总 体回升向好。如何看待当前经济复苏 态势、政策举措怎样更好发力? 围绕 社会关注的问题,记者采访了相关专 业人士。

#### 物价保持平稳运行,国民经济恢 复向好

今年上半年,国内生产总值同比 增长5.5%;消费对经济增长的拉动明 显增强,最终消费支出对经济增长的 贡献率达到77.2%。7月份,全国居民 消费价格指数同比下降0.3%,但环比 由上月下降0.2%转为上涨0.2%。

"在全球经济衰退风险持续加大 背景下,我国经济增速明显快于世界 主要发达经济体,展现出强大韧性。" 中国宏观经济研究院宏观经济形势研 究室主任刘雪燕认为,面对全球出现 的通货膨胀,我国依靠完善的工业生 产体系以及较为安全的能源粮食保障 体系,采取稳健精准的货币政策、积极 有效的财政政策,确保了物价保持平 稳运行,国民经济恢复向好。

国家信息中心经济预测部宏观经 济研究室主任闫敏认为,我国当前的 经济增长是有发展质量的增长、有民 生保障的增长,展现出抵御冲击、赢得 长远发展的潜力和活力。

#### 区域发展协同协作步伐不断加快

上半年,东部地区发挥领跑作用; 东北振兴发展后劲持续积蓄;中部地 区动能转化势头良好,粮食供给、先进 制造业"脊梁"功能凸显;西部地区发 展潜力进一步释放。

"四大板块经济发展持续向好,京 津冀、长三角、粤港澳大湾区三大动力 源区域发展势头强劲,重点区域平台 引擎作用进一步增强。"习近平经济思 想研究中心研究四部主任张燕分析 说,总体来看,区域发展协同协作步伐 不断加快,各地区发展动能不断释放, 区域经济表现出韧性强、潜力大、活力 足和长期向好态势。

今年,我国加快推进全国统一大 市场建设,区域协调发展向深入推进, 超大规模市场潜力持续释放。张燕 说,不断增强区域发展的联动性协调 性,积极引导各地区发挥比较优势,扩 大地方有效投资,发挥经济大省对全 国经济复苏增长的支撑作用,充分激 发地区发展潜力活力。

#### 政策密集出台促进民营经济发展

民营经济是推进中国式现代化的

生力军。7月发布的《中共中央 国务 院关于促进民营经济发展壮大的意 见》,围绕多个方面部署了重点任务。

"今年以来,民营企业经营景气度 呈现出小幅恢复态势,向好基础还需 进一步夯实。"中国宏观经济研究院市 场与价格研究所所长杨宜勇说,意见 针对性回应了民营经济的核心关切。 未来一段时期,要结合民营经济发展 切实面临的问题,推动意见落实落细, 尽快出台配套干货多、实效足、力度强 的支持举措,稳定预期,提振信心,助 力民营经济高质量发展。

近期,一揽子政策举措密集出台: 国家发展改革委等部门发布《关于实施 促进民营经济发展近期若干举措的通 知》,围绕5个方面提出28条具体措施; 国家发展改革委印发通知,进一步抓好 抓实促进民间投资工作,努力调动民间 投资积极性等。中国中小企业协会数 据显示,7月中国中小企业发展指数连 续两个月回升,市场预期正逐步好转。

#### 让居民能消费、敢消费、愿消费

总需求不足是当前经济运行面临 的突出矛盾。《关于恢复和扩大消费的 措施》日前向社会公开发布,围绕6个 方面提出20条具体政策举措。

"恢复和扩大消费是当前推动我国 经济运行持续好转的主要着力点和紧 迫任务。"中国社会科学院副院长王昌

林表示,当前我国恢复和扩大消费还存 在优质产品和服务有效供给不足、消费 政策和体制机制不完善等制约因素。

王昌林表示,接下来要着力把扩 大消费放在当前和今后一段时期推动 经济高质量发展的优先位置,以激发 经营主体动力和活力、稳定就业为基 础,以提高社会保障和收入水平、提升 公共服务水平、增加优质产品和服务 有效供给等为重点,采取切实有力措 施,让居民能消费、敢消费、愿消费。

当前,世界政治经济形势错综复 杂,全球经济面临较大下行压力,同时 国内经济发展也面临一些风险挑战, 经济持续回升的基础还不稳固。

"随着党中央、国务院各项决策部 署加快落地见效,存量政策与增量政 策协同发力,各项政策接续推出,我们 有信心有条件有能力推动经济结构持 续向优、增长动能持续增强、发展态势 持续向好,实现全年经济社会发展目 标任务。"国家发展改革委国民经济综 合司副司长李慧说。

李慧表示,下一步,抓好已出台和 已部署政策的落实落地,充分释放政 策效能。抓紧研究储备政策,不断充 实完善政策工具箱,及早出台有关政 策举措,促进消费稳步恢复和扩大,着 力拓展有效投资空间,加快建设以实 体经济为支撑的现代化产业体系,帮 助经营主体恢复元气、站稳脚跟。

据新华社北京8月12日电

## 以色列研究人员 开发出微型人体心脏模型

新华社耶路撒冷8月12日电 以 色列希伯来大学近日发布公报说,该 校和以色列理工学院等的研究人员开 发了一种仅有半粒米大小的微型人体 心脏模型,在精确药物测试方面潜力

较大,有望为心脑血管患者开发出更 安全有效的药物。

这一发表在英国《自然·生物医学 工程》杂志上的研究中,研究人员利用 人类诱导多能干细胞对人体心脏进行 了精准复制。心脏模型中的心室、起 搏器簇、心外膜和心内膜都模拟了人 体心脏的相关结构及功能,实现了对 耗氧量、细胞外场电位和心脏收缩等 基本参数的实时监测。

根据公报,利用这一心脏模型,研 究人员已取得了此前用传统方法无法 实现的突破性成果。例如,他们发现 了一种与传统动物模型中观察到的情 况不同的心律失常形式。此外,这一 心脏模型也有助制药行业开展相关的 研发和测试。研究人员测试了它对常 用于治疗白血病和多发性硬化症的化 疗药物米托蒽醌的反应,探究该药物 如何通过相关机制来诱发心律失常。

公报说,研究提供了动物实验的 可行替代方案,具有伦理优势。目前, 在传感器的配合下,这一心脏模型实 现了对关键生理参数的实时监测,推 动了驱动心律的复杂线粒体动力学的 研究。目前,已有一种机器人系统被 开发出,它完成了2万个微型人体心 脏模型的筛选工作,为相关药物的研 发和应用带来启发。

## 受台风影响俄远东滨海边疆区 9个城市和地区进入紧急状态

新华社符拉迪沃斯托克8月12日 电 受台风"卡努"影响,俄罗斯远东滨 海边疆区9个城市和地区因暴雨灾害

11日和12日相继宣布进入紧急状态。 今日俄罗斯通讯社援引当地紧急 情况部门发布的消息报道,8月10日至 12日,台风"卡努"给滨海边疆区带来强 降雨,部分地区受灾严重,乌苏里斯克 市、斯帕斯克达利尼市等地居民紧急疏

散,9个城市和地区进入紧急状态。 塔斯社援引滨海边疆区民防和紧 急情况部门消息报道,该区部分地方 最近三天降雨量达到188毫米。乌苏 里斯克市受灾最严重,市政府在社交 媒体发文称,截至12日8时,该市降雨 量达到132.8毫米。该市一些地区停 止了天然气供应。

据滨海边疆区民防和紧急情况部 门统计,洪灾已造成32个居民点与外 界交通中断,543座私宅以及40个路 段被淹。乌苏里斯克市一座大坝决 堤,洪水冲入居民区和街道,当地居民 从11日晚间开始紧急疏散。

另据报道,暴雨导致连接符拉迪 沃斯托克市与哈巴罗夫斯克市的高速 公路部分路段被淹,交通中断。因通 往波尔塔夫卡边境口岸的道路被淹, 该口岸已临时关闭。

# 5名被"基地"组织绑架的 联合国员工在也门获释

据新华社电 联合国官员8月11 日说,5名去年在也门南部被"基地"组 织绑架的联合国员工已经获释。5人 为也门公民和孟加拉国公民,目前健 康状况良好。

联合国也门人道主义事务协调员 戴维·格雷斯利说,他与其中4人乘飞 机抵达也门临时首都亚丁,"我可以确 定绑架者为'阿拉伯半岛基地组织'"

"阿拉伯半岛基地组织"是"基地" 组织在也门的分支。据美联社报道, 该分支利用也门内战留下的安全真空 发展壮大,被视作"基地"组织最危险 的分支之一,不仅在也门频频作乱,还 策划对美国等国发动袭击。

被绑架的5人供职于联合国安全 和安保部。他们2022年2月11日在

南部阿比扬省执行任务,返回亚丁途 中被不明身份武装分子绑架。也门官 员和部族长老后来确认,绑架者为"基 地"组织人员。 联合国秘书长副发言人法尔汉:

哈克说,争取5人重获自由的谈判过 程漫长而艰辛,也门邻国阿曼的官员 不愿公开姓名的也门官员透露,

经部族长老斡旋,"基地"组织获得数 额不菲的赎金后放人。

这一说法遭到联合国方面否认。 鼓励其他人付赎金。"

孟加拉国国家安全情报局长伊姆 鲁勒·马哈茂德说,绑架者索要300万 美元赎金,但是孟方没有支付。



### 遇难人数升至67人

8月11日,人们在 夏威夷州毛伊岛拉海纳 搜寻财物。美国夏威夷 州毛伊县政府11日下 午发布最新通报说,已 有67人在8日晚发生的 多场野火中遇难。

新华社/法新

# 和助 武灾 警后部重 队建 投

12日电 连日来,解放 军和武警部队官兵在灾 情趋稳地区抢通道路、 清除淤泥、消杀防疫,帮

新华社北京8月

助受灾群众重建家园。 中部战区联合作 战指挥中心综合研判 防汛救灾形势,调派部 队投入灾后重建。北 京方向,武警第一机动 总队某支队持续加强 109国道损毁路段修缮 拓宽,与地方协力打通 干线至各乡镇支线道 路;中部战区陆军第82 集团军某工兵旅官兵 携带2辆野战净水车进 入北京西南部山区3个 村庄,为百姓净化饮用 水,现场水质检测达到

国家饮用水标准。河北方向,中部战区 空军地导某部、武警河北总队、河北省 军区等单位出动官兵、民兵,全力开展 道路清淤、垃圾清理、维修检查。

联勤保障部队第962、983、984医院 及中部战区疾病预防控制中心,组织医 疗卫勤力量深入抗洪一线、乡镇村庄、 群众安置点,为救援官兵和受灾群众开 展送医巡诊、消杀防疫、心理咨询等工 作;战略支援部队某基地1日以来出动 多支防汛救灾应急通信保障任务分队, 进入因灾失联地区,打通一线通信链 路,为地方防汛指挥部、乡镇政府和上 千名群众提供对外通联。

目前,东北地区汛情仍有变化。11 日,北部战区联合作战指挥中心在辽宁 方向设置前进指挥所。



#### 中国科技亮相泰国国家科学技术展

8月11日,在泰国曼谷举办的泰国国家科学技术展上,一名女子在中国馆体验虚拟交互系统。泰国国家科学技术展 8月11日在曼谷开幕,由中国科学院曼谷创新合作中心领衔的30余家中国企业和机构参展。





# 防范里信道

听,不信,不知